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ПРОЄКТУВАННЯ ЖІНОЧОЇ СОРОЧКИ  
З ФОНДОВОЇ КОЛЕКЦІЇ ЗАКАРПАТТЯ 

НАЦІОНАЛЬНОГО МУЗЕЮ НАРОДНОЇ АРХІТЕКТУРИ  
ТА ПОБУТУ УКРАЇНИ 

 

Анотація. У статті подано методику побудови основи конструкції 

жіночої сорочки кінця ХІХ — початку ХХ століття, яка зберігається у 

фондовій колекції Національного музею народної архітектури та побуту 

України й була придбана музейними співробітниками під час польових 

експедицій у сільську місцевість Закарпатської області.  

Ключові слова: український народний одяг, жіноча сорочка, крій, 

проєктування, конструювання, одяг, тканина, вишивка, Міжгір’я, Закарпаття. 

 

Мандрівники, етнографи, історики, мистецтвознавці, краєзнавці 

неодноразово звертали увагу на народне вбрання українців, традиційно 

розглядаючи його як невід’ємну складову матеріальної, традиційно-побутової, 

художньої і духовної культури.  
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Перші розвідки з історії одягу Закарпаття репрезентовані працями 

Ю. Жатковича [1], Й. Касарда [2], М. Туманової [3] та ін.  

Поступово в історіографії костюм стали сприймати як явище, що має 

сталі маркери національного духу. Водночас лише окремі дослідники 

доводили, що традиційний костюм є важливим продуктом культури 

конкретного народу і його вивчення допомагає підійти до розуміння проблеми 

генези певного етносу. З огляду на це радянські дослідники, намагаючись 

обґрунтувати тезу «єдності трьох братніх народів», почали спиратися у своїх 

дослідженнях на речові джерела. Зокрема, Г. Маслова наголошувала, що ці 

дані із застосуванням здобутків лінгвістики, археології, історії, антропології 

відкривають можливості для опанування питань етногенезу. Її наступники, 

досліджуючи етнокультурні зв’язки слов’янських народів, продовжили 

використовувати як речові джерела предмети одягу [4]. 

Сучасні студії з історії традиційного українського одягу представлені 

роботами О. Никорак [5], М. Білан, Г. Стельмащук [6] та ін. Дослідники 

відмічають, що традиційний одяг є основою формування української 

ідентичності, а вивчення локальних особливостей народного вбрання містить 

великий потенціал дає цінні свідчення про народну обрядовість, світоглядні 

уявлення, фольклорні традиції. 

Одяг Закарпаття став предметом дослідження в роботах І. Бондара [7], 

Г. Матейко [8], В. Коцан [9], які звернули увагу на неповторність українського 

традиційного костюма.  

У Національному музеї народної архітектури та побуту України 

досліджувала одяг Закарпаття завідувач сектору етнографії відділу «Карпати» 

Р. Кобальчинська [10]. 

Закарпаття — це особливий регіон, який тривалий час був відокремлений 

від інших українських земель, що спричинило консервацію там традиційної 

культури. Тому Закарпаття — специфічна історико-етнографічна територія, на 



якій проживали / проживають, окрім українців, угорці, румуни, словаки, німці. 

Чужинні політично-правові, конфесійні та етнічні впливи сприяли насамперед 

формуванню самобутнього комплексу традиційного народного вбрання на 

основі давніх українських традицій.  

Українці Закарпаття як частина європейської спільноти представлені 

окремими групами (лемки, бойки, гуцули), що мають регіональні особливості.  

Етнонім «лемки» виводять від часто використовуваного в розмові 

представниками цієї групи слова «лем», що означає «тільки» («лише»). 

Культурна особливість лемків простежується в мові, архітектурі, одязі та 

фольклорі. Релігійно на початку XX століття більшість лемків належали до 

греко-католиків.  

Як нащадки білих хорватів бойки зберегли багато старовинних звичаїв і 

обрядів. Серед традиційних господарств вони вирізняються гірським 

скотарством та землеробством, солеварінням, ремеслами, лісовими та 

художніми промислами.  

Гуцули як етнографічна група мають власну говірку, носять яскраве 

вбрання, привертають увагу своєрідною народною архітектурою, звичаями, 

традиціями, фольклором, широким розвитком народних ремесел.  

Під час проведення етнографічних експедицій в село Буковець 

Міжгірського району науковці Національного музею народної архітектури та 

побуту України привезли український селянський одяг, а саме жіночі сорочки 

ХIХ–ХХ століть. Ці знахідки дали певне уявлення про традиційне народне 

вбрання.  

Нижче подано опис, проєктування, креслення та моделювання жіночої 

сорочки (кінця ХIХ — початку ХХ ст.), яка зберігається в музейній експозиції 

«Карпати» Національного музею народної архітектури та побуту України. 

 

 



     

     

Сорочка 

Місце створення: село Буковець, Міжгірський район, Закарпатська область, 

Україна. 

Датування: початок ХХ століття.       

Розмір: 48–50. 

Матеріал: крамне полотно. 

Інвентарний номер: КВ 540/32. 

Фондовий номер: О 3783. 

Опис. Жіноча сорочка, до стану, виготовлена з трьох полотнищ. На пілочці з 

боку грудей розташований розріз. Горловина оброблена призбируванням. 

Спинка з призбируванням. Рукава прямі, закінчуються призбируванням. 

Прикрашена геометричним орнаментом (хрести, зірки, ромби) червоного, 

синього, зеленого, рожевого, фіолетового, жовтого та бордового кольорів.  

   



У цій сорочці збереглися старослов’янські реліктові форми. Зокрема, вона 

тунікоподібна (безуставкова) із суцільним рукавом, а також має густі збори 

(«брижі») навколо шиї, розріз пазухи з правого боку на місці з’єднання 

переднього полотнища з рукавом або з боковим полотнищем. Сорочку шили 

короткою, довжина її сягає стегон, і носили зі спідницею, місцева назва якої 

«фартух». Виготовлена сорочка з крамного полотна білого кольору. 

Характерною ознакою бойківських сорочок є таке декоративне 

оздоблення, як збирання в «брижі». Виконували збиранину «на рами» двома 

голками зразу, причому одною голкою протягували нитку, як при ткацтві, а 

другою, тоншою, вишивали шви в сітчастому узорі. Ця вишивка насамперед 

має практичну функцію: вона тримає «збирання» та завдяки чіткому рисунку 

червоним, чорним і синім кольорами створює гарні композиції. Вишивка на 

«збиранні» нагадує намисто. Крім неї, на сорочках вишивали уставки, 

манжети й «ошийник». Бойківська уставка не широка, для неї обирали 

переважно геометричний рисунок. У ХІХ столітті у вишивці домінували 

восьмикутні зірки, які називали «звіздами» чи «косицями», а також ромби — 

знаки землі, стабільності, міцності та сили. Техніка вишивання — 

настилування й хрест. Колорит став яскравішим, із вкрапленням жовтого й 

зеленого кольорів.  

За допомогою розрахункових формул та графічних прийомів подано 

конструкцію, яка забезпечує правильну посадку виробу на фігурі, зручність у 

русі, максимальну ефективність за оптимальних матеріальних та трудових 

витрат на виробництво. 

Розрахунок та побудова основи конструкції жіночої сорочки 

Мірки 

Сг 50 

Сб 52 

Вб 18  



Шс 19 

Розрахунки по лінії грудей 

Сг + Пг : 2 = 28 см 

Сб + П : 2 = 28 см 

Особливості побудови креслення пілочки 

ТГ Вб 1,5 : 3 = 17 см 

РР1 1/3 Сш + 1=7 см 

ГГ2 Шс + П = 19 см 

Г2С = 2 см 

Побудова рукава 

Бісектриса СГ2Г1 

ММ1= 1/3 Сг+3+1=20,6 см 

Особливості креслення спинки 

Рівень лінії грудей 

ВГ3 = Р2Г (з пілочки) 

Г3Г4 Шг1 + П = 2 см 

Побудова рукава 

Г5Г6 = 2 см 

П1М1 з пілочки 

М7М8 = ММ1 + 2         В3Г5 = В3Л8 



 

Креслення пілочки 



 

Креслення спинки 



 

Отже, завдяки використанню вимірювального й розрахункового 

способів розроблено методику побудови основи конструкції жіночої сорочки 

кінця ХIХ — початку ХХ століття. Ця сорочка вирізняється варіативністю 

крою, пропорцій та форм, функціональністю і практичністю, гармонійним 

зв’язком між обраною формою, конструкцією та художнім моделюванням, що 

робить її справжнім дизайнерським витвором.  

 

 

ВИСНОВОК 

Український національний одяг досліджували багато науковців, серед 

них Ю. Жаткович, Й. Касарда, М. Туманова, О. Никорак, М. Білан, 

Г. Стельмащук, І. Бондарь, Г. Матейко, В. Коцан, Р. Кобальчинська. 

Усі разом вони довели, що одяг Закарпаття селяни виготовляли за 

традиціями регіону, але з певними особливостями крою та декорування. 

З етнографічних експедицій в Закарпаття науковці Національного музею 

народної архітектури та побуту України привезли до музейного фонду 

український селянський одяг, а саме жіночі сорочки ХIХ століття.  

Для написання цієї наукової статті за основу було взято сорочку з 

Міжгірського району Закарпатської області, яка зберігається у фондових 

зібраннях. Було зроблено спробу комплексно дослідити її вид, народну назву, 

конструктивні особливості, декоративне оздоблення та тканину. Розроблено 

методику проєктування, конструювання та моделювання основи конструкції 

цієї жіночої сорочки з використанням вимірювального й розрахункового 

способів, а саме — побудовано креслення з лініями моделювання, за 

допомогою якого можна виготовити таку саму жіночу сорочку.  
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